

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA FÉRETA LÍNEA. Los anuncios de primera plana, reclusos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Península de San Sebastián (Pamplona), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 20 céntimos por impuesto de timbre.

ADMINISTRACIÓN. Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes. PROVINCIAS Y PORTUGAL. 2 Ptas. Trimestre. EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre. ULTRAMAR. 4 Ptas. Trimestre. Por mayor, 50 céntimos ejemplar. MADRID. Factor, núm. 7.

AÑO XLIX.—NUM. 14.646

Madrid, Lunes 7 de Marzo de 1898

OFICINAS. FACTOR, 7.

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el mejor remedio del Estreñimiento.

Se encuentra en todas las Farmacias, 125 LA CALA.

ARAÑAS figuras para electricidad, honores, relojes, muñecas, etc. para regalos, muy baratos.—Preciados, 16.

DINERO sobre muebles sin retirar, sueldos e hipotecas. D. M. L. 7, pral. de 10 a 12 y de 6 a 8.

COMPRA-VENTA FIANCAS Fuencarral núm. 37.—Notaría González.

NOTIAS DEL DÍA

PAN Y TOROS

La rebaja en los derechos de introducción que pagaban los cereales, las medidas de gobierno y los acuerdos de los Ayuntamientos, hasta las nieves últimas que caeron para asegurar la próxima cosecha, y las felicitaciones recibidas en el ministerio por el resultado de sus medidas, parecen causas bastantes para conjurar la crisis del hambre.

Hoy hay trigo, y pan mañana. Después, ¿qué se sabe?

Esperando el sol del domingo, ha salido a Madrid con todos los esplendores de un día de fiesta; y esta tarde, hay toros.

Lo demás, ¿qué importa!

La nota principal del día es la que ofrecen seis reses bravas tendidas al volapié o al arroyo y el aire de los mejores toreros del mundo, y diez ó doce caballos venidos ó menos ó jubilados con el máximo de los años de servicio, que correrán a la muerte lanzanzurados por los toros.

Tanto se ha dicho de bueno como de malo a propósito de estas fiestas que se reanuda ahora en el circo de la calle de Alcalá, de famosa arquitectura, entre mudéjar y Álvarez Capa.

Hay quien supone que el toro tiene los más antiguos orígenes, y los más extraños. Y la verdad es que la afición es netamente española, y aquí la cobraron los bárbaros y los que no lo eran, que de todo hubo entre godos y marroquíes.

En la edad media toreaban los magnates, después el que podía, y ahora el que quiere. Y cuando llegó a mayor gloria la corrida, combatió el espectáculo D. Alejandro Oliván, y como si no lo combatiere.

Y después el marqués de San Carlos con el mismo éxito.

Y después Ferreras, con igual resolución fortuna.

Ha sido algunos años que temieron mucho o se aficionaron a la abolición del espectáculo nacional mediante una proposición de ley que se tuvo redactada en el Senado.

Por aquellos días lo deseó en un grandísimo silencio el amigo Ricardo de la Vega.

Ocurrió la escena en plena cañicula y al presentarse un embozado que iba camino del palacio de Doña María de Molina, le preguntaba otro sujeto (por supuesto con música):

—¿Dónde vas embozado en la capa en un día de tanto calor?

Y contestaba el hombre:

—A poner banderillas de fuego al autor de la proposición.

Pues se acabó el sainete, y se acabó la

proposición, y desde entonces acá no se ha vuelto a pensar en suprimir las corridas de toros.

Antes acabarían los corridos... digo las sesiones del régimen parlamentario.

El torero es el ídolo de la mitad de los españoles.

Estima la vida en menos que el aplauso. Gana el dinero para el regalo y la facha. No se divierte sin escolta y séquito de admiradores y compadres, y allá, en la Plaza, al frente de su cuadrilla, les parece a los extranjeros lo más valiente y lo más espléndido que soñaron en sus viajes: la figura del gladiador envuelto en el traje suntuoso de los príncipes asiáticos.

Tres mil toros cada año matan los toreros próximamente. Y tres mil concejales silba próximamente también en las ochocientas corridas el pueblo soberano.

Entre los reyes de la casa de Austria tuvimos un grandísimo aficionado a la lidia, que a ratos compartía con las otras manifestaciones del toro, en D. Felipe IV. Carlos III le suprimió. Carlos IV volvió a establecerlas.

Y se toreó, y se toreó hasta el fin del mundo. El toro es, por naturaleza, un animal pacífico, pero se le recría para enfurecerlo. Y cuando ya furioso se le abren las puertas del toril, se le quitan los bríos con las picas y los rejonos, se le cae y se le traen, hasta que embriagado con rabias y dolores, se le engaña con la muleta y se le mata como se puede.

¿Quién mejor casa los esfuerzos del ánimo con las gentilezas y las gallardías, esa es el espada.

Pues como decía D. Serafín Estébanez Calderón, concurriendo en un mismo sujeto el valor, la buena proporción de la persona, la habilidad y el arte, no hay miedo.

Conque ¡a los toros!

Que hoy todavía en esta villa tenemos pan, y mañana lunes no habrá corrida.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

Varias serán las causas, que han llevado el hambre aguda a las provincias castellanas, y una gran miseria a otras regiones de la nación; pero entre ellas no puede menos de figurar la guerra, que sostenemos hace tres años. No es posible separar de la producción el trabajo de 200.000 mozos robustos, y gastar el capital del país en pertrechos de guerra y viveres para un colosal ejército, comprados unos y otros en tierras extranjeras, sin que la riqueza nacional se resienta hondamente, y los apuros financieros trasciendan a la situación económica del país.

Si a algunos lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ha ocurrido alguna vez que en estos Comentarios extremáramos la nota prudente y pacífica, quizás ahora que comienzan los resultados de grandísimos errores (que siempre, y muchas veces solos, hemos combatido), comprendan nuestro empeño, de que no se cometan otros más graves y trascendentales.

Cuanto hagamos nos parecerá poco para ayudar en su ingrata tarea al ejército español, que pelea contra un enemigo amparado por el clima y el terreno; para dar alientos al general Blanco; para no estorbar la acción eficaz del gobierno insular; y para ello, más que a ímpetus de amor propio, a consejos de un enojo natural si se quiere, atendemos a las necesidades reales de la situación, y a los sufrimientos del pueblo español, que ha dado la sangre y la salud de los mozos y ahora ve temblar ante el hambre a los ancianos, a las mujeres y a los niños. Para cortar la causa de tantos males presentes, preñados de otros mayores, todo lo que sea lícito en la moral colectiva, tal cual la tiene establecida la histo-

ria, todo nos parecerá bueno, y obligatorio para los gobernantes ensayarlos.

Y reprobarémos como inhumana aquellos procedimientos que sacados de odiosos imaginarios, promulgados por gentes que ni sufren los males del pueblo, ni comparten las responsabilidades de los gobernantes, tienden a perpetuar y agravar el actual é insostenible estado de la política española.

Fuimos los acaparadores del trigo; pero más fuimos los que para España los acaparadores del patriotismo, del decoro nacional, y del prestigio militar, que durante tanto tiempo han impedido que circulase entre la opinión el concepto sano de una política colonial, que nos hubiera ahorrado tantos dolores y tantas miserias.

G. A.

NIDOS Y TRONOS

(A ARTURO REYES)

Juan de Luna era amigo del rey. Un día, cuando una noche triste como ninguna sobre los campos verdes negra casa, con la regia mirada severa y fría, habló el rey de esta suerte con Juan de Luna:

—Juan, no te da la vida ningún encanto, no tienes otro amigo que yo, ni choca con tu eterno silencio llama al espanto, ¿cómo salir se puede y aislarse tanto en un mundo que ríe, se agita y goza?

—¿Que una mujer tu vida silenciosa de flores, en el reino oscuro que has elegido?

—Un nido es vuestra humilde choza de amorcel? ¡Venid, yo os daré gloria, poder, honores!

—¿Y quién por un palacio no deja su nido? Juan respondió:—Te engañas. Mi vida es bella. Una mujer me adora, yo vivo en ella; mis mielas se disputan con sus reflejos, y es job, rey! nuestra choza como una estrella, que tan solo es molesta vista de lejos.

Pues en las soledades de mi abandono, encuentro a todas horas amor profundo, con la mujer querida, nada ambicioso. ¡Si una legua de tierra forman un trono, de una mujer y un hombre se formó el mundo!

Un mundo es nuestra choza, y en ella unidos van nuestros pensamientos por los espacios de los sueños azules desconocidos.

¡Si se olvidan los nidos en los palacios, se olvidan los palacios desde los nidos!

Nuestra choza es un mundo; se alza severa en la cumbre del monte, del bosque en un nido, la alegría con sus cantos mi compañera, y a las blancas paredes, poniendo asocio, teapa hasta la ventana la enredadera.

Cuando del sol los rayos matutinales a la ventana llegan, truéscen en oro el mundo a que dan vida mis ideales, y si pasa la luna por los cristales, sus reflejos de plata son mi tesoro.

Entretanto, en la calle la turba crece, y un ¡viva el rey! sonoro levanta el vuelo. Viendo la turba armada, que resplandece, a Juan el rey preguntó:—¿Qué le parece? Y Juan respondió:—Estaba mirando al cielo! ¡Bosque, casta blanca y enredadera! ¡El que la aprendido a amaros, todo lo esquivado! ¡Quién en vuestro misterio vivir padiera! ¡Desde un trono se baja por la escalera; de un nido se sale siempre hacia arriba!

Ricardo J. Catarineu.

CARTAS



Lector querido: Esta semana no sé cómo salir del paso. Yo quisiera hablarte del arancel, que es de lo que ahora habla todo el mundo; pero es el caso que... ¡Arancel! ¡Arancel! me suena, sí; pero ¡vamos! que no sé lo que es.

¿Cómo me pesa en la ocasión presente el no haber querido ser amigo de ningún ministro de Hacienda! Puede que muchos de ellos tampoco me hubieran podido explicar lo que son derechos transitorios, ni lo que son tarifas, y si me apuras, ni lo que son aduanas; pero ¿y si por casualidad hubiera tropezado con uno que lo supiera? Pues algo se me hubiera pegado, y a estas fechas podría hablar de la cuestión del trigo y meterme en harina con tanto conocimiento del asunto, por lo menos, como cualquier alumno de estudios superiores del Ateneo. Pero ¡pau! que a bien cara me cuesta mi soberbia.

¡Eh, en asuntos de Hacienda, me encuentro limpio como granero castellano; y aunque las noches y los días me los paso en claro, lee que lee, no he conseguido otra cosa que quedarme dormido sobre la segunda columna del arancel, sin haber podido digerir el derecho diferencial, y aquí me tienes dado a los demonios por no saber qué aconsejar al gobierno en esto de los trigos.

Soluciones si que se me han ocurrido; pero, claro, me dices tú que no son viables, ni lucideras, ni gubernamentales. Por ejemplo: si como algunos creen y sostienen, la carestía del trigo estribase, no en la falta de grano, sino en estar éste acaparado, yo gobernaría, publicaría un decreto por el que se fijase un precio prudencial y limitado, como lo tiene la usura, para que los acaparadores no pudiesen vender sus existencias de granos a mayor precio que el estipulado por la ley.

¿Qué se nacían los sucesos y seguían sin querer dar salida a sus trigos? Pues duro con ellos. Declararía España en estado de hambre y promulgaría una ley por la que se autorizará a la fuerza armada para abastecerse de harina allí donde la encontrara. Esto así, a primera vista, parece una atrocidad, pero algo de eso, y aun peor se hace cuando hay guerra, y si el estado de guerra se trata también en los actuales momentos; que no se yo que haya mayor guerra que luchar con el hambre.

¿Que no es que el trigo está acaparado sino que no hay trigo? Pues de los escarmentados nacen los avisados, de un plumazo borriaría la palabra proteccionismo, que no creo yo ni creerás tú que sea justo proteger a los trigueros para que estos vendan sus trigos, y luego, cuando como ahora, faltan para nuestro consumo tengamos que llamar a Cochano con dos tetes y rebajar los derechos transitorios declarándonos librecambistas de ocasión, hasta que llegue

la época de la cosecha y vuelvan a pedir la subida de las tarifas y el nuevo planteamiento de los derechos transitorios los mismos que hoy solicitaron la supresión de ellos como medida salvadora.

Esto es lo que se me ocurre a mí, pobre ignorante en asuntos de esta índole, pero demasiado sé que no estoy en lo firme, como se también que dentro de poco se subirá el pan, y tendré que cortar la ración a mis deudos, que aunque de fió notarán la falta, seguramente no habrán de tomarla a mala parte, acostumbrados como están a no codiciar los bienes ajenos de los que en estos casos, a trueque del mal de todos, se alzan con el santo y la limosna.

Un medio tenía para morir tranquilo, pagar al sastre; pero cómo le pago, no ha biendo trigo?

Adiós, lector piadoso, condeálete de un existencia triste y pide a Dios por la salvación de mi alma, por la salud de mi cuerpo, por la terminación de la guerra, y por que ni a tí, ni a mí, nos falte el pan nuestro de cada día, aunque le suban de importación lo que le quitan de peso.

Tuyo siempre afectísimo,

Mecachis.

Y de la voladura del Maine ¿qué? A mí me tiene en vilo y se me puede ahogar con un cabello de ángel.

Vivo en una tensión de nervios que me gano para lile y agua de azahar.

¿No lo gustan ya? —No, pero me dan miedo; parece que va a reventar.

Excusado es decirte, lector amable, que cada campanillazo que suena en mi casa me parece la fin del mundo, y de seguir esto así, yo acabo como el Maine, dando un estallido.

Y lo sentiré, por si me pilla sin pagar a

—Diga usted, Sebastiana. ¿Ha venido algún yankee a declararnos la guerra? —Hasta ahora sólo han venido la trapería y el panadero.

—Bueno, pues haga usted el favor de mirar por debajo de la cama y enterarse bien si hay alguna mina de fletes patatas southa.

—No hay nada, señorito.

—¿Ha ido usted a la compra? —Sí, señor.

—¿Y qué? ¿Se habla algo en la verduería de los veinte millones de pesos que piensan pedirnos los americanos, de indemnización? —No he oído nada, pero algo debe temer se, porque hoy no han dado a nadie el pa regri gratis.

—¿No sabe ya si la comisión que ha inspeccionado el caso del Maine, ha remitido a Nueva York el ansiado informe? —En la tienda de comestibles de casa que como usted sabe, en quesos y en estacas bien informada, es la primera del barrio nada se sabe.

—¿Y qué se dice de Lee? —Que sigue leyendo.

—¿Está bien; retírese y no me vuelva usted a poner con los fletes patatas southa? —No lo gustan ya?

—Sí, pero me dan miedo; parece que va a reventar.

Excusado es decirte, lector amable, que cada campanillazo que suena en mi casa me parece la fin del mundo, y de seguir esto así, yo acabo como el Maine, dando un estallido.

Y lo sentiré, por si me pilla sin pagar a

—Dónde vas embozado en la capa en un día de tanto calor?

Y contestaba el hombre:

—A poner banderillas de fuego al autor de la proposición.

Pues se acabó el sainete, y se acabó la

proposición, y desde entonces acá no se ha vuelto a pensar en suprimir las corridas de toros.

Antes acabarían los corridos... digo las sesiones del régimen parlamentario.

El torero es el ídolo de la mitad de los españoles.

Estima la vida en menos que el aplauso. Gana el dinero para el regalo y la facha. No se divierte sin escolta y séquito de admiradores y compadres, y allá, en la Plaza, al frente de su cuadrilla, les parece a los extranjeros lo más valiente y lo más espléndido que soñaron en sus viajes: la figura del gladiador envuelto en el traje suntuoso de los príncipes asiáticos.

Tres mil toros cada año matan los toreros próximamente. Y tres mil concejales silba próximamente también en las ochocientas corridas el pueblo soberano.

Entre los reyes de la casa de Austria tuvimos un grandísimo aficionado a la lidia, que a ratos compartía con las otras manifestaciones del toro, en D. Felipe IV. Carlos III le suprimió. Carlos IV volvió a establecerlas.

Y se toreó, y se toreó hasta el fin del mundo. El toro es, por naturaleza, un animal pacífico, pero se le recría para enfurecerlo. Y cuando ya furioso se le abren las puertas del toril, se le quitan los bríos con las picas y los rejonos, se le cae y se le traen, hasta que embriagado con rabias y dolores, se le engaña con la muleta y se le mata como se puede.

¿Quién mejor casa los esfuerzos del ánimo con las gentilezas y las gallardías, esa es el espada.

Pues como decía D. Serafín Estébanez Calderón, concurriendo en un mismo sujeto el valor, la buena proporción de la persona, la habilidad y el arte, no hay miedo.

Conque ¡a los toros!

Que hoy todavía en esta villa tenemos pan, y mañana lunes no habrá corrida.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

Varias serán las causas, que han llevado el hambre aguda a las provincias castellanas, y una gran miseria a otras regiones de la nación; pero entre ellas no puede menos de figurar la guerra, que sostenemos hace tres años. No es posible separar de la producción el trabajo de 200.000 mozos robustos, y gastar el capital del país en pertrechos de guerra y viveres para un colosal ejército, comprados unos y otros en tierras extranjeras, sin que la riqueza nacional se resienta hondamente, y los apuros financieros trasciendan a la situación económica del país.

Si a algunos lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ha ocurrido alguna vez que en estos Comentarios extremáramos la nota prudente y pacífica, quizás ahora que comienzan los resultados de grandísimos errores (que siempre, y muchas veces solos, hemos combatido), comprendan nuestro empeño, de que no se cometan otros más graves y trascendentales.

Cuanto hagamos nos parecerá poco para ayudar en su ingrata tarea al ejército español, que pelea contra un enemigo amparado por el clima y el terreno; para dar alientos al general Blanco; para no estorbar la acción eficaz del gobierno insular; y para ello, más que a ímpetus de amor propio, a consejos de un enojo natural si se quiere, atendemos a las necesidades reales de la situación, y a los sufrimientos del pueblo español, que ha dado la sangre y la salud de los mozos y ahora ve temblar ante el hambre a los ancianos, a las mujeres y a los niños. Para cortar la causa de tantos males presentes, preñados de otros mayores, todo lo que sea lícito en la moral colectiva, tal cual la tiene establecida la histo-

ria, todo nos parecerá bueno, y obligatorio para los gobernantes ensayarlos.

Y reprobarémos como inhumana aquellos procedimientos que sacados de odiosos imaginarios, promulgados por gentes que ni sufren los males del pueblo, ni comparten las responsabilidades de los gobernantes, tienden a perpetuar y agravar el actual é insostenible estado de la política española.

Fuimos los acaparadores del trigo; pero más fuimos los que para España los acaparadores del patriotismo, del decoro nacional, y del prestigio militar, que durante tanto tiempo han impedido que circulase entre la opinión el concepto sano de una política colonial, que nos hubiera ahorrado tantos dolores y tantas miserias.

G. A.

NIDOS Y TRONOS

(A ARTURO REYES)

Juan de Luna era amigo del rey. Un día, cuando una noche triste como ninguna sobre los campos verdes negra casa, con la regia mirada severa y fría, habló el rey de esta suerte con Juan de Luna:

—Juan, no te da la vida ningún encanto, no tienes otro amigo que yo, ni choca con tu eterno silencio llama al espanto, ¿cómo salir se puede y aislarse tanto en un mundo que ríe, se agita y goza?

—¿Que una mujer tu vida silenciosa de flores, en el reino oscuro que has elegido?

—Un nido es vuestra humilde choza de amorcel? ¡Venid, yo os daré gloria, poder, honores!

—¿Y quién por un palacio no deja su nido? Juan respondió:—Te engañas. Mi vida es bella. Una mujer me adora, yo vivo en ella; mis mielas se disputan con sus reflejos, y es job, rey! nuestra choza como una estrella, que tan solo es molesta vista de lejos.

Pues en las soledades de mi abandono, encuentro a todas horas amor profundo, con la mujer querida, nada ambicioso. ¡Si una legua de tierra forman un trono, de una mujer y un hombre se formó el mundo!

Un mundo es nuestra choza, y en ella unidos van nuestros pensamientos por los espacios de los sueños azules desconocidos.

¡Si se olvidan los nidos en los palacios, se olvidan los palacios desde los nidos!

Nuestra choza es un mundo; se alza severa en la cumbre del monte, del bosque en un nido, la alegría con sus cantos mi compañera, y a las blancas paredes, poniendo asocio, teapa hasta la ventana la enredadera.

Cuando del sol los rayos matutinales a la ventana llegan, truéscen en oro el mundo a que dan vida mis ideales, y si pasa la luna por los cristales, sus reflejos de plata son mi tesoro.

Entretanto, en la calle la turba crece, y un ¡viva el rey! sonoro levanta el vuelo. Viendo la turba armada, que resplandece, a Juan el rey preguntó:—¿Qué le parece? Y Juan respondió:—Estaba mirando al cielo! ¡Bosque, casta blanca y enredadera! ¡El que la aprendido a amaros, todo lo esquivado! ¡Quién en vuestro misterio vivir padiera! ¡Desde un trono se baja por la escalera; de un nido se sale siempre hacia arriba!

Ricardo J. Catarineu.

Lector querido: Esta semana no sé cómo salir del paso. Yo quisiera hablarte del arancel, que es de lo que ahora habla todo el mundo; pero es el caso que... ¡Arancel! ¡Arancel! me suena, sí; pero ¡vamos! que no sé lo que es.

¿Cómo me pesa en la ocasión presente el no haber querido ser amigo de ningún ministro de Hacienda! Puede que muchos de ellos tampoco me hubieran podido explicar lo que son derechos transitorios, ni lo que son tarifas, y si me apuras, ni lo que son aduanas; pero ¿y si por casualidad hubiera tropezado con uno que lo supiera? Pues algo se me hubiera pegado, y a estas fechas podría hablar de la cuestión del trigo y meterme en harina con tanto conocimiento del asunto, por lo menos, como cualquier alumno de estudios superiores del Ateneo. Pero ¡pau! que a bien cara me cuesta mi soberbia.

¡Eh, en asuntos de Hacienda, me encuentro limpio como granero castellano; y aunque las noches y los días me los paso en claro, lee que lee, no he conseguido otra cosa que quedarme dormido sobre la segunda columna del arancel, sin haber podido digerir el derecho diferencial, y aquí me tienes dado a los demonios por no saber qué aconsejar al gobierno en esto de los trigos.

Soluciones si que se me han ocurrido; pero, claro, me dices tú que no son viables, ni lucideras, ni gubernamentales. Por ejemplo: si como algunos creen y sostienen, la carestía del trigo estribase, no en la falta de grano, sino en estar éste acaparado, yo gobernaría, publicaría un decreto por el que se fijase un precio prudencial y limitado, como lo tiene la usura, para que los acaparadores no pudiesen vender sus existencias de granos a mayor precio que el estipulado por la ley.

¿Qué se nacían los sucesos y seguían sin querer dar salida a sus trigos? Pues duro con ellos. Declararía España en estado de hambre y promulgaría una ley por la que se autorizará a la fuerza armada para abastecerse de harina allí donde la encontrara. Esto así, a primera vista, parece una atrocidad, pero algo de eso, y aun peor se hace cuando hay guerra, y si el estado de guerra se trata también en los actuales momentos; que no se yo que haya mayor guerra que luchar con el hambre.

¿Que no es que el trigo está acaparado sino que no hay trigo? Pues de los escarmentados nacen los avisados, de un plumazo borriaría la palabra proteccionismo, que no creo yo ni creerás tú que sea justo proteger a los trigueros para que estos vendan sus trigos, y luego, cuando como ahora, faltan para nuestro consumo tengamos que llamar a Cochano con dos tetes y rebajar los derechos transitorios declarándonos librecambistas de ocasión, hasta que llegue

la época de la cosecha y vuelvan a pedir la subida de las tarifas y el nuevo planteamiento de los derechos transitorios los mismos que hoy solicitaron la supresión de ellos como medida salvadora.

Esto es lo que se me ocurre a mí, pobre ignorante en asuntos de esta índole, pero demasiado sé que no estoy en lo firme, como se también que dentro de poco se subirá el pan, y tendré que cortar la ración a mis deudos, que aunque de fió notarán la falta, seguramente no habrán de tomarla a mala parte, acostumbrados como están a no codiciar los bienes ajenos de los que en estos casos, a trueque del mal de todos, se alzan con el santo y la limosna.

Un medio tenía para morir tranquilo, pagar al sastre; pero cómo le pago, no ha biendo trigo?

Adiós, lector piadoso, condeálete de un existencia triste y pide a Dios por la salvación de mi alma, por la salud de mi cuerpo, por la terminación de la guerra, y por que ni a tí, ni a mí, nos falte el pan nuestro de cada día, aunque le suban de importación lo que le quitan de peso.

Tuyo siempre afectísimo,

Mecachis.

Y de la voladura del Maine ¿qué? A mí me tiene en vilo y se me puede ahogar con un cabello de ángel.

Vivo en una tensión de nervios que me gano para lile y agua de azahar.

¿No lo gustan ya? —No, pero me dan miedo; parece que va a reventar.

Excusado es decirte, lector amable, que cada campanillazo que suena en mi casa me parece la fin del mundo, y de seguir esto así, yo acabo como el Maine, dando un estallido.

Y lo sentiré, por si me pilla sin pagar a

—Diga usted, Sebastiana. ¿Ha venido algún yankee a declararnos la guerra? —Hasta ahora sólo han venido la trapería y el panadero.

—Bueno, pues haga usted el favor de mirar por debajo de la cama y enterarse bien si hay alguna mina de fletes patatas southa.

—No hay nada, señorito.

—¿Ha ido usted a la compra? —Sí, señor.

—¿Y qué? ¿Se habla algo en la verduería de los veinte millones de pesos que piensan pedirnos los americanos, de indemnización? —No he oído nada, pero algo debe temer se, porque hoy no han dado a nadie el pa regri gratis.

—¿No sabe ya si la comisión que ha inspeccionado el caso del Maine, ha remitido a Nueva York el ansiado informe? —En la tienda de comestibles de casa que como usted sabe, en quesos y en estacas bien informada, es la primera del barrio nada se sabe.

—¿Y qué se dice de Lee? —Que sigue leyendo.

—¿Está bien; retírese y no me vuelva usted a poner con los fletes patatas southa? —No lo gustan ya?

—Sí, pero me dan miedo; parece que

Edición de la mañana.

LA ALGARADA AMERICANA

(CON NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Nueva York 18 de febrero.

Me hallo anonadado! El cúmulo de material que reclama mi atención al empezar esta carta es enorme. El estilo de tantas y tan encontradas impresiones es abrumador.

Todavía no cerrado el incidente Dupuy de Lome, que ha servido de motivo y pretexto para tan encarnizada carga contra nosotros, ha venido la infanta voladora del Maine.

Hace ya tres días, y desde entonces vienen los periódicos dedicando al asunto seis, ocho y diez páginas, y siguen los sensacionales lanzando a la calle ediciones extraordinarias cada media hora, desde las diez de la mañana a media noche.

Cuando la muerte de Maceo, cuando la fuga de Evangelina Cisneros, creía yo que se había llegado al colmo del sensacionalismo. Hoy estoy convencido de que no hay como ni límites ni límites a las andanzas de los periódicos que el público sensato llama amarillos, seguramente porque son tan dañinos como la peste asiática. O sus correctores o todos sus lectores, tienen irremisiblemente que ir a parar a un manicomio.

Lo que nosotros presenciábamos hoy con mezcla de indignación y de desprecio, y el público americano con mezcla de disgusto y de vergüenza, no es periodismo, sino el delirium tremens llevado a la Prensa.

Esta fuera de toda duda que el Journal se ha propuesto provocar una guerra entre España y los Estados Unidos, y el erupción perillan de su propietario con el orgullo hijo de su necesidad y de su dinero, está tan convencido de que él puede lograrlo, que se me ha dicho tiene una apuesta pendiente de cien mil dólares, de que tal será el resultado de la campaña de su papelucho.

De todos modos, bien claramente se han visto la osadía y la desproporcionada de los medios que incesantemente emplea a ese fin.

Cualquiera, al ver los extraordinarios vendidos porcelanas y plazuelas con espeluznantes epígrafes impresos con tipos de cartel sobre «la traición de España», los boquetes tallados por buzos en el caso del Maine, «los torpedos alevosamente empleados para volar el crucero», «la declaración de guerra a España», «los preparativos de guerra» y muchos otros parados creativos que, por fin, había llegado la hora de recurrir a las armas.

Pero jamás ha sido tan evidente como en esta ocasión lamentable, cuan mal represente esos periódicos insensatos al verdadero pueblo americano, impasible y sereno.

«LA OPINIÓN PÚBLICA DEBE SUSPENDER TODO JUICIO HASTA RECIBIR POSTERIORES INFORMES». Tal fue el consejo entrado con admirable sangre fría y lóbulo previsión por el capitán Sigbee, comandante del Maine, en su primer despacho al gobierno dando cuenta del siniestro.

Y en ese sano consejo han inspirado su conducta, con rara unanimidad, el gobierno, las Cámaras colegisladoras, la prensa seria y el país en general.

La seriedad, el acierto y la corrección del gobierno merecen unánimes elogios. La actitud de las Cámaras agrada agradecida sorpresa, pues sólo un Jingo, el senador Masson ha roto el silencio, diciéndome con venido, con un discurso que sólo un boocó de un loco podía pronunciar, y éste ha sido acogido con indignación por algunos de sus colegas, y con glacial silencio por el resto de la Cámara y las galerías.

La prensa sensata ha dado admirable ejemplo de circunspección y de buen juicio procurando calmar los ánimos y destruir el efecto de la diabólica campaña de los periódicos sensacionales, no sólo con pertinentes argumentos y juiciosos consejos, sino con ataques y cargos contundentes contra esos brutos del periodismo.

El público en general, por lo que personalmente he podido ver y juzgar, aunque naturalmente excitado e impresionado ante la enormidad de la catástrofe, y aunque, en algunos de sus elementos, inficionado por el calumnioso virus de que vienen empapados el Journal y el World, en sus nu-

merosas ediciones, no ha perdido su compostura ni se halla presa de esa efervescencia que se notaría en nuestro país en caso semejante.

En los sitios públicos se oye hablar más de ese tema doloroso de lo que se ha hablado de cualquier otro relacionado con la cuestión cubana desde que estalló la insurrección. Pero se habla de ello con sangre fría, y al mismo tiempo se habla de diversos asuntos, especialmente de negocios, tanto o más que de la terrible catástrofe naval.

Si por desgracia hubiese volado aquí el Vizcaya en vez del Maine en la Habana, y se hubiese permitido a la prensa de esa infame opinión pública con noticias parciales a los que esta prensa ha servido aquí al público cada media hora, dudo mucho, lo confieso, que se hubiese podido así mantener la calma que aquí impera mientras se averigua por modo diligente el verdadero origen de la hecatombe de la Habana.

El país en masa parece tener absoluta confianza en que su gobierno averiguará con eficaz empeño la verdad de lo ocurrido al infortunado crucero; que comunicará sin demoras ni contemplaciones, ni atenuaciones el resultado de la investigación pericial; y que obrará con energía y acierto según lo que ese resultado aconseje.

Por eso el país, no obstante las sospechas inspiradas y fomentadas por la campaña diabólica y villana que jamás ha comprendido una prensa desenfrenada, se mantiene en actitud expectante, correcta y serena.

Uno de los axiomas de la jurisprudencia anglo-americana es que todo hombre es inocente hasta que se halla convicto de culpabilidad.

En este sano principio se funda la opinión sensata al apoyar al gobierno americano en su empeño por averiguar la verdad y en sus esfuerzos por lograr que el país suspenda todo juicio hasta conocer esa verdad.

Un artículo de fondo del Commercial Advertiser de anoche refirió por modo admirable el contraste entre la verdadera actitud del pueblo y gobierno americanos y la de esos periódicos desvergonzados que pretenden regir los destinos del universo. Léanse, por tanto, los siguientes párrafos de ese trabajo, que traduce a vuela pluma:

«La criminal locura y la insensata sed de notoriedad y de lucro de dos periódicos aventureros sin escrúpulos, solo sirve para hacer resaltar con más claridad el espíritu admirable y el comportamiento del pueblo de los Estados Unidos en este inesperado golpe de infortunio y de alarma que tan natural era provocase sospechas y cólera. La sangre fría y el dominio sobre sí del capitán Sigbee fueron característicos del temple nacional.

«Los que se hallan más en contacto con el público—y cada cual puede generalizar por lo que presencia en su círculo de amigos—saben que la mayoría de los ciudadanos se hallan de acuerdo con la actitud del gobierno y que no creen los extraordinarios cronísticos de esa prensa que predica la guerra con diversión y desprecio. Si no fuera así, la situación sería muy diferente, pero la opinión pública inflamada tiene un modo muy elocuente de hacerse sentir instantáneamente. En verdad la opinión pública ya se ha hecho sentir en la actitud del Congreso, cuya prudencia y buen sentido en esta crisis es quizás su más notable incidente. El Congreso representa mejor hoy la opinión pública que cuando se desahucaba pidiendo el reconocimiento de Cuba. Entonces la opinión se mantenía en despreciativa indiferencia. Hoy está despierta e imponente, y sus representantes le hacen caso. El buen sentido del país suprimiría también a los periódicos chillones y neutros si estos invieran el poder de hacer daño. Se les tolera porque no tienen ni autoridad ni influencia. Las personas cuya morbidez les hace desear sensaciones falsas y cuya afición por lo humorístico se halla pervertida, compran tales periódicos, pero nadie cree lo que dicen.»

Podría llenar páginas enteras de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA con extractos de artículos parciales que la prensa sensata inyecta en la opinión pública como antidoto al virus con que la prensa sensacional la está emponzoñando.

Es indudable que mucho del veneno que

da en el sistema, y si bien sus inmediatos efectos se manifiestan contra España, a la larga ha de socavar las instituciones mismas de esta república al electuar una modificación lenta, pero radical, en el temple, el temperamento y las costumbres de su pueblo.

Ascu.

En el número de mañana.

VEINTE AÑOS DE PARÍS

CARAN D'ACHE

FOR

EUSEBIO BLASCO

LOS OBREROS

FOR TELÉGRAFO

Palma 6, 9'50 m.

La situación de las clases obreras se agrava de día en día, hasta el extremo de inspirar serios temores.

La Federación local, el Centro y Sociedad de Obreros han hecho circular con profusión una alocución invitando a los obreros para el lunes, a las once de la mañana, a reunirse en el Paseo del Borne, para desde allí dirigirse en solemne manifestación al Ayuntamiento, donde una comisión entregará al alcalde un escrito, en el que el Cabildo municipal reunido en estancación, pidiendo pan y trabajo.

La hoja de los trabajadores expone, en lenguaje amargo, la miseria de la clase jornalera. Dice que es un delito de lesa humanidad soportar por más tiempo el actual estado de cosas. El pan se ha convertido en artículo de lujo.

Un testimonio de los males que afligen al proletariado, cita las casas de préstamo, repletas de prendas de vestir, abrigos y camisas.

Termina diciendo: «Todas las personas tienen derecho a la vida: no es justo que mientras disfrutan su caudal y grandes fortunas encapotados explotadores, tengan que morir víctimas de la miseria el pobre y honrado pueblo trabajador, cuyos hijos vienen generosamente su sangre en defensa de la patria.»—Salva.

TOROS

SEIS DE LOS SEÑORES IBARRA

ESPADAS: GUERRITA Y REVERTE

PRIMERA CORRIDA DE AÑO

La buena sombra de Bartolo ha tenido sus quiebras.

El sol, espléndido en las primeras horas de la mañana, se nubló a la hora de la corrida, y además un accidente ferroviario que impedía al califa llegar a tiempo para la corrida, obligó a retrasar ésta media hora, según se anunció en cartelillos.

Cuando llegó a la plaza, todo eran indecisiones y todos preguntaban, prodiendo a Messio en *El monaguillo*.

«¿Habrá llegado ya?» Llegó, sí señores, a las tres menos cuarto a Madrid, y desde la estación se trasladó a la plaza.

A las tres y media hizo su presentación en el palco de la presidencia, quien le ocupaba? dirán ustedes, pues el mismísimo señor Riesco, el presidente perpetuo.

La entrada era casi un lleno. El pase de las cuadrillas fué saludado con cariñoso aplauso de bienvenida a los matadores.

Después de los preliminares de ordenanza, se dió libertad al

Primero.

Biscochero, negro listón, bien puesto y gordo. Saltó abanto, colándose al Molina, que quebró la garrocha.

Guerrita logró fijarle con unos cuantos capotazos.

La segunda vara la puso el bravo Agujetas, estando Reverte poco solicitado en el quite.

El toro se creó, demostrando codicia y poder, aunque no en grandes dosis.

El resumen del primer tercio se compuso de seis varas, por un jaco ditunto.

Antonio Guerra cuartó dos pares y uno Pataterillo, en igual forma.

Los chicos estuvieron breves y acertados. Guerrita, después de cumplir con el concejal, y muy en orden, empapando la cara de la res en los pliegues de la muleta, ejecutó una buena faena, en la que sobresalieron tres pases con la derecha acabadísimos y uno ayudado muy bueno.

En cuanto cuartó al toro, se arrojó Guerrita a volapié puro y neto, enterrando todo el estoque en los rubios de Biscochero, que rodó sin necesidad de puntilla.

Ovación grande.

Segundo.

Reverte, negro, rebarbo, alto de agujas, bien puesto.

Reverte lanzó tres veces de capa, embarrullándose.

Cumplió el de Ibarra, nada más que los varilleros, demostrando tener más brava que poder.

Tomó seis varas de Agujetas y Molina, los cuales estuvieron en este toro desacertados, pues casi todos los garrochazos fueron en los bajos.

Quizá fuese debido a que el toro cabeceaba al entrar en la suerte.

Molina parió al caballo. Currincho y el Barquero, encargados de banderillar, lo hicieron medianamente.

Y ya tenemos a Reverte en faena. Toró de muleta con mucho movimiento, siendo todos sus pases de pitón a pitón. Sufriría una cañalada, que en sí pudiéramos llamar achuchón, y tuvo después la suerte de agarrar media estocada muy bien puesta, que bastó.

Molina que el diestro no entrara con más corral, y lástima también que saliera de la suerte.

Tercero.

Ulveño, también negro, algo corniapretado.

Fue un toro con poquísimo poder. Cinco puyazos, un trompis a Cantares, y ninguna baja en la caballería.

Juan Molina cuartó dos pares, y Antonio Guerra, en su turno, uno.

Y vamos lo que hizo Rafael. Se encontró con un toro muy noble y que acudía a pedir de boca; así es que su faena fué magistral y aplaudida con entusiasmo.

Al matar, aunque lo hizo corto y derecho, se le fué la mano y el resultado una estocada baja y tendida.

Se le aplaudió, sin embargo, y mucho, pues los deseos de quedar bien los demostró con creces.

Cuarto.

Montarillo, negro zaino, gordo, fino. Bono, Cantares, Charpa y Zurito le tomaron el pelo seis veces.

Muy buena una vara de Zurito; los restantes picadores muy remolones. Y es claro, el toro era duro y tenía poder, condiciones que hoy no agradan a muchos de los de aquí.

Quedaron dos caballos para el arrastre. Santos cuartó un buen par, que no fué aplaudido, mereciéndolo y mucho.

El quinto cumplió con uno caído y repite el Palca con otro abanto.

Montarillo era otra perla en dulce, que no supo aprovechar. Reverte no lució en el traste de muleta, pero en cambio agarró una muy buena estocada hasta la taza, que hizo polvo a su enemigo.

Muchos aplausos.

Quinto.

Llamábase Relamido, y su pelo era colorao, ojo de periz. Ostentaba muy respetable ornamenta, era buen mozo y tenía muchos kilos.

El toro de más respeto de todos los lidiados hasta el presente.

Tomó la primera vara de Zurito, al que desmontó y volteó aparatadamente.

El ilo que se produce es de los que no tienen igual.

Pero pasado el arrechuncho de salida, Relamido mostrós tan solo codicioso, demostrando carecer de poder.

Se puede decir que Molina solo le picó poniéndole cinco puyazos seguidos, sin contratiempo.

Zurito mojó una vez más.

Los maestros, de *motu proprio*, toraron a la limón y después se arrojó al aron, echando tierra al hocico de Relamido, que se relamía de gusto al ver la gallardía y el valor de los matadores.

La ovación debió oírse en Córdoba y Sevilla a la par.

Luego cogieron los palos Guerra y Reverte, y la mar... elegancia artística, quiebro,

derroche de valentía por la Mezquita y la Giraldola.

Antonio prendió un par y Guerra dos. Cambiada la suerte, Guerra volvió a verse ante la cara de Relamido, que estaba ya cansado de tanto como le habían zarandeado, y buscaba defensa en las tablas.

Fue la primera faena de muleta de Rafael de más inteligencia que adorno, para lograr que el toro abandonase su querencia. Una vez que lo consiguió, entró a volapié con media estocada en lo alto, pero tendida.

Volvíose Relamido a su querencia natural, y allí lo toró Guerrita de nuevo, recortándole una estocada a volapié, tendida.

El toro se entregó al puntillero, el cual le levantó dos veces, rematándole Rafael mismo, al segundo cachetazo.

Silencio.

Sexto.

Baratero, negro, buen mozo.

De salida se tiró a los puyazos, tomando un puyazo de refilón de Zurito y otro del Charpa, cuyo jaco, con el jinete, salió rebucando, despidiendo al piquero por las orejas.

Baratero se topó con el caballo, que seguía haciendo cabriolas, y lo convirtió en cisco.

En otro puyazo, el tercero, sale también Charpa enganchado por la corva y Guerrita coles al toro.

Molinos Agujetas vuelve a la pelea, picando en buen sitio. Guerra le hace el quite, y como perdiera el capote, salió corriendo a cuerpo limpio, terminando con un recadito al buró.

Ignoro lo que le diría.

Molina agarró también un buen puyazo. Al quite Reverte, que coloca la montera sobre el testuz.

Total de varas, siete; caballos de cuerpo presente, cinco.

Salieron a preparar Currincho y Barquero. Este al salir de la suerte, fué empitonado por la rodilla, sacando rota, la talaguilla por el bordado, y el revolcón consiguiente.

Por fortuna no pasó de ahí.

Me alegro, y más vista para lo sucesivo. El toro acudía bien, pero tenía la cabeza en las nubes.

Reverte, ayudado por todo el peonaje, empezó muletear muy despegado, no dando ningún pase por bajo, que es lo que el toro quería.

De esto que su faena se viera deslucida. Al entrar a matar lo hizo siempre deslucida.

Hirió la primera vez con media estocada atravesada; pinchó luego tres veces, echándose fuera, y terminó con el toro y con la corrida de una estocada caída.

RESUMEN

Ya podríamos darnos por satisfechos con que las corridas restantes fueran como la de ayer.

La mejor prueba de lo buena que ha salido es que a pesar de lo fría que estaba la tarde, nadie ha sentido el frío.

El ganado, sin ser cosa sobresaliente, ha cumplido como bueno, sobresaliendo los toros sexto y cuarto.

Además estaba muy bien presentado, prueba evidente de que los Sres. Ibarra han enviado esta vez sus toros escogidos.

Guerrita y Reverte traían ganas de trabajar y deseos de gir aplausos.

Bien lo han conseguido, y han inaugurado dignamente su temporada, cual correspondió a diestros de su fama.

Claro es que algunos lunareillos la habido; pero en sus faenas no fueron tenidas en cuenta por el público, en vista de que toda la tarde han estado bregando inteligentemente, siempre al lado de los toros, solícitos en quites, complacientes en banderillas, toreando a la limón y animosos, llegando con la mano al pelo a la hora de la muerte.

Picando, sobresalió en primer término Agujetas, en su tanda.

Molina también estuvo pero que muy gueno, y se agarraron bien, en algunos puyazos, Charpa y Zurito.

En banderillas, lo único bueno que se hizo no se aplaudió. Fué el par de Pulguita, de Madrid, al cuarto toro.

Murieron 16 caballos, de los cuales se arrastraron 9.

Este servicio no dejó nada que desear. Ni el presidente tampoco, porque no se metieron con él.

Hasta el domingo.

Puntilla.

Han sido aprobadas por el Consejo de Instrucción pública las oposiciones a ocho escuelas elementales de niñas, que gozan de una dotación anual de 2.000 pesetas.

LOS TRIGOS Y LAS HARINAS

Las noticias que se reciben de provincia acusan en general que el precio de los trigos no ha experimentado nuevo aumento, si bien los mercados están en calma y a la expectativa.

De Barcelona dicen con fecha de ayer lo siguiente:

Lonia.—En la sesión de hoy hemos observado mayor calma en las ventas de trigo castellano, pues si los otros días las operaciones efectuadas eran solamente las de pura necesidad para poder cumplir las atenciones del consumo, hoy no han tenido ninguna importancia, por ser un día las ventas realizadas.

Los precios corrientes a últimos de febrero en la plaza de Barcelona, sin derechos de consumos fueron éstos:

Trigos.—Candeal Castilla, 38,18 pias. los cien kilos.—Idem Sigüenza-Guadalajara 00.—Idem Mancha, 37,37 a 38,18.—Blanco de Extremadura, 00.—Duro Andalucía, 35,90 a 36,58.—Duro Castilla, 36,35.—Aragón Monte, 39,08 a 39,99.—Irka Berdianska, 40,90.—Yoshi, 39,90 a 40,45.—Centeno de Rusia, 34,54.—Idem de Castilla, 25,45.

Harinas (elaboración por cilindros).—1.ª extra blanca, 48,67 a 49,37.—1.ª superfin blanca, 46,37 a 48,07.—1.ª n.º 2 blanca, 45,07 a 46,27.—1.ª n.º 3 blanca, 39,66 a 41,46.—1.ª n.º 4 blanca, 25,24 a 29,44.—2.ª blanca, 17,42 a 20,43.—3.ª blanca, 15,02 a 16,22.—1.ª extra fuerza, 52,88 a 54,08.—1.ª superfin fuerza, 48,67 a 49,37.—1.ª n.º 1 fuerza, 42,66 a 45,07.—1.ª n.º 2 fuerza, 38,46 a 40,90.—1.ª n.º 3 fuerza, 24,63 a 27,00.—2.ª fuerza, 15,62 a 18,62.—3.ª fuerza, 12,62 a 15,02.—4.ª fuerza, 11,41 a 13,22.

De Logroño dicen que los sembrados han mejorado mucho con las lluvias, lo propio que en Navarra.

El pasado día 4 entraron en los almacenes generales de Valladolid 1200 fanegas de trigo, que se pagaron a 52 reales las 94 libras (86,05 pias. los 100 kilos o 23,70 pesetas hectolitro).

En los almacenes del Canal, también de Valladolid, entraron 180, que se cotizaron a 53 reales (30,64 pias. los 100 kilos o 24,19 pesetas hectolitro).

Trujillo, 89 reales fanega. Harina de 1.ª, 22 reales arroba, con saco, y sobre vagón a esta estación; id. T. P., a 21; id. de 2.ª, a 20; id. de 3.ª, a 15 1/2; id. terciada, a 10; harin de 4.ª a 18 rs. fanega, sin saco.

De Valladolid salieron el pasado jueves nueve vagones con 90.000 kilogramos de harinas.

En Burgos la cotización el día 3 fué la siguiente:

Trigo blanco de 61 a 61,60 reales las 97 libras; idem rojo a 60; idem álaga a 55 las 94 libras.

Harina de primera a 21 reales la arroba; idem de segunda a 20; idem de tercer a 18.

De Carrion de los Condes (Palencia) escriben con fecha 3:

«Efecto que las noticias del Consejo de ministros y la baja que hubo en el mercado de Saldaña, los compradores de aquí se retrajeron tanto, que produjo pánico entre los numerosos vendedores que se había presentado, pagando el trigo sin peso a 44 reales y a 48 reales la fanega de 92 libras, porque el mercado de hoy ha sido la auténtica tesis de la semana anterior.

En aquel no había saeo en venta a la doce y media, y en el de hoy no se había vendido ninguno, hasta que los más decididos o quizá los más necesitados aceptaron el precio y se empezaron las transacciones.

El barómetro indica presión, y los cambios buenos, y con humedad para resistir más tiempo.

Los precios de este mercado en el día de la fecha son los siguientes:

Trigo a 48 reales las 92 libras. Harina de primera a 21 reales la arroba, idem de segunda a 20; idem de tercer a 16.

En Medina del Campo ha bajado la fanega de trigo 5 reales.

En resumen, las noticias de la rebaja de los derechos arancelarios sobre importación de trigos han determinado una baja; en los mercados se nota gran indecisión, que probablemente se traducirá en nueva y considerable baja.

Los mercados extranjeros acusan este resultado, a juzgar por los últimos telegramas recibidos.

En Chicago los trigos han tenido alza. En Marsella el mercado está en calma.

IV

El Hada de la sonrisa de oro.

El coche de Wallace Bryant esperaba a la puerta del restaurant.

Gastón y su amigo montaron en el carruaje y se dirigieron a los Campos Eliseos.

Subió por la avenida, volvió a la izquierda por la calle de Marbief y se detuvo por fin delante de un elegante hotel.

—Ya hemos llegado—dijo entonces Wallace Bryant.

Los dos hombres bajaron y el americano con un gesto despidió al cochero.

Era un bonito edificio, estilo Luis XV, parte de construcción moderna.

Eran las ocho y media, y en la fachada no se veía ninguna luz.

La puerta cochera permanecía herméticamente cerrada.

En aquella puerta sobresalía un magnífico aldabón de bronce, perfectamente cincelado, representando un Cupido.

Wallace Bryant lo cogió y dió tres golpes a intervalos desiguales.

Nada se movió en la casa, permaneciendo la puerta cerrada.

—¿Vuestro hada debe haber salido—dijo Gastón de Lachsnaye riéndose.

—No es de las que corren el tación—contestó Wallace—tened paciencia.

Por segunda vez llamó, pero a intervalos menos espaciados.

En seguida se abrió la puerta, y en un sun tuoso vestíbulo, a la claridad de una araña de cristal de Venecia, se presentó un ayuda de cámara, vestido correctamente de negro.

—¿Qué deseáis?—preguntó a los recién llegados con voz gangosa.

Al mismo tiempo examinaba a Gastón d arriba a abajo con descao.

Cogiendo el brazo de Lachsnaye, Wallace Bryant entró en el vestíbulo.

—¿Está visible la princesa?—preguntó el americano recalcando las palabras.

BALANCE DEL BANCO

Las diferencias más importantes que encontramos en el balance de anoche, comparado con el de la semana anterior, son las siguientes:

ACTIVO

Han aumentado: los descuentos en pesetas 44.218.659,09; en 13.339.251,34 los préstamos; el oro, en 420.500; los efectos a cobrar en el extranjero, en 6.011,14; el Tesoro público, en 446.231,35; pago de intereses y amortización de las obligaciones de Aduanas, en 5.004,16; y las operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, en 583.977,69.

PASIVO

Han aumentado: las cuentas corrientes, en 85.978.087,18 pesetas; las reservas de contribuciones, en 12.366.028,74; los billetes en circulación, en 5.896.200; los dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar, en 2.612.920,76.

PERITOS MERCANTILES

Con objeto de entregar al señor ministro de Hacienda las instancias que le dirigen los colegios de Zaragoza, Málaga y Sevilla y el Central de España, establecido en esta corte, Arrieta, 10, local del Fomento de las Artes, fué visitado el martes por una comisión de este último centro, compuesta de su presidente, D. Luis Bourgeois, y los señores Sr. D. Ramón Melgarejo, D. Luis Arana, D. Francisco Ribate, D. Alejandro Crespo, D. Andrés Piqueras, D. Rafael Heredia y D. Luis Godos.

En dichas instancias se pide que sean puestas en vigor las disposiciones relativas al cuerpo de Contabilidad del Estado, cumpliendo así las promesas que en el real decreto de 11 de agosto de 1887 organizando las escuelas de comercio, se hacía a la destinada a clase de profesores y peritos mercantiles.

También fué entregada otra instancia en la que el Colegio Central de Profesores y Peritos Mercantiles de España, haciendo suyo el razonado trabajo que en el número último de la Revista Periodica Mercantil publicó el Sr. Ribate, pide al ingreso de los titulados en las inspecciones provinciales de Hacienda.

El Sr. Piqueras, con su acostumbrada amabilidad, prometió estudiar detenidamente lo solicitado y hacer cuanto pueda

por satisfacer tan legítimas aspiraciones. La comisión salió muy satisfecha de la atención con que por el Sr. Piqueras fué escuchada y de la deferente acogida que la dispuso.

ATENEU DE MAINID

El Sr. Pedrell explicó el sábado su lección correspondiente acompañando la lectura con la ejecución de diversos trozos musicales.

También habló el doctor San Martín.

El Sr. Alas narró con gran precisión y veracidad los sucesos militares ocurridos desde julio de 1794 a octubre de 1795.

Explicó el por qué de las victorias de las tropas republicanas en el Rhin, en la Vendée y en todos lados; reservando sin embargo la investigación de sus causas políticas para la lección próxima, analizando el tratado de Basilea.

Resulta, pues, que solo Austria queda por fin en situación de poder oponerse a la república francesa, auxiliada por los subsidios que le envía Inglaterra.

Prometió el conferenciante que en las últimas lecciones de este curso (ya próximas) comparará el sistema y modo de ser de la guerra que ahora explica con la de secesión de los Estados Unidos.

La conferencia que debía dar el Sr. Blasco el viernes 11 del corriente, tendrá lugar el sábado 12.

El viernes se verificará una velada musical, en la que se ejecutarán obras musicales del distinguido pianista Sr. Malata, y en la que tomarán parte el autor y los Sres. Blanchard, Francés y González.

Escuela de estudios superiores.

El lunes 7, explicarán los profesores siguientes:

- De cinco a seis.—Salón de sesiones.—Sr. D. Rafael Salillas, «Autopsiología criminal». De cinco a seis.—Cátedra nueva.—Sr. D. José Rodríguez Mourel, «Principios generales de métodos y aplicaciones de la sintaxis química». De seis a siete.—Salón de sesiones.—Sr. D. Gumerindo de Azcarate, «Plan y método para el estudio de la sociología». De seis a siete.—Cátedra nueva.—Sr. D. Ignacio Bolívar, «Problemas de entomología». De siete a ocho.—Salón de sesiones.—Sr. D. Santiago Ramón y Cajal, «Estructura y actividad de los centros nerviosos».

CRIMENES Y DESGRACIAS

Un individuo de Reus, llamado José Aguiló amenazó de muerte a su hijo Isabel, de treinta y dos años, casada, si no accedía a ciertas proposiciones incestuosas, y en vista de la negativa de la misma, se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza. —En un pozo distante un kilómetro de Aguarón (Zaragoza) ha sido hallado el ca-

dáver del vecino Mariano Balduque, que hace bastantes días desapareció de su casa.

LA EXPOSICIÓN DE 1900.

En el salón de actos del ministerio de Fomento se verificó ayer tarde la constitución de la Junta general española para promover el concurso a la que ha de celebrarse en París en 1900.

Presidió el señor conde de Xiqueña, que tenía a sus lados, respectivamente, al presidente de la comisión general de Exposiciones, señor duque de Sesto, y al director general de Agricultura.

Entre los asistentes figuraban los presidentes de la comisión general de Agricultura, Junta consultiva de Montes, Idioma y Minas, Idem Agronomía, Cámara Agrícola y Circular de Bellas Artes; directores del Museo de Pinturas, Escuela de Ingenieros, Instituto Agrícola de Alfonso XII; directores generales del ministerio de Fomento, general Bascaran, como jefe de sección del ministerio de la Guerra, Cos-Gayón, Jordana, y Morera y jefe del negociado de Exposiciones.

Una vez constituida la junta, se nombró una comisión ejecutiva de la misma, compuesta de los señores duque de Sesto, presidente; director general de Agricultura, vicepresidente; jefe del negociado de Exposiciones, secretario; y como vocales, los señores Jordana y Morera, Ruiz de Velasco, general Bascaran, Sr. Hadiger, jefe del personal del ministerio de Marina, y marqués de Valdeiglesias.

A continuación el señor ministro de Fomento pronunció un discurso, ofreciendo a la junta el concurso del gobierno para el mejor desempeño de su cometido, al que contestó el Sr. D. José de Cárdenas.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 6 en Madrid ha sido nublado y frío. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las siete de la mañana 24 grados; a las doce del día 9, y a las cuatro de la tarde 8°.

La temperatura máxima, a la sombra, fué de 10°; la mínima, de 0°5 bajo cero.

El barómetro marca hoy 698; lluvia. —Ayer no llovió en ninguna provincia.

La temperatura máxima fué de 15 grados en Alicante; la mínima de 0°6 bajo cero en Soría.

En la secretaría general de las asambleas suprema de la Cruz Roja, Huertas, 11, bajo, se halla detenido, por no encontrar al destinatario, un talon correspondiente al envío de un baúl con ropa que desde Zaragoza remiten para el soldado procedente de Filipinas Eusebio Granda, lo que se le avisa por medio de la prensa, advirtiéndole que la expedición está devolviendo al almacén, pues llegó a Madrid el día 10 de Febrero.

En los días de trabajo, de diez a once de la mañana y de cinco a ocho de la noche, se le entregará el talon en cuanto idonificación se persona.

La comisión permanente cordobesa del comercio y la industria para los festejos de la feria de mayo, ha acordado celebrar un

brillante festival en honor de Grilo, y un certamen de bandas militares.

La prolongada sequía que se viene sufriendo ha paralizado los trabajos agrícolas, por lo cual se nota en Córdoba y en los pueblos de la provincia gran movimiento de obreros que solicitan socorros de las autoridades.

Anteañoche se inició al fin la lluvia.

Según vemos en la prensa de Santander en Revilla de Camargo, pueblo inmediato a aquella capital, una familia pobre que habitaba una antigua casa de dicho pueblo ha tenido la fortuna de encontrar en la pocilga una cantidad de 60.000 rs. en monedas de oro.

Los inquilinos se apresuraron a ponerlo en conocimiento del dueño de la casa y con ésta repartieron amigablemente la cantidad encontrada.

Los baules de varios soldados de Cuba de los que desembarcaron en Cádiz el 26 de febrero, han sido abiertos saltando las cerraduras, faltando en ellos ropas, tabacos, dinero y otros efectos.

Se ha verificado en Vendrell una manifestación cívica en conmemoración de las víctimas que perecieron peleando con los carlistas al invadir éstos dicha villa el 4 de marzo de 1874.

La ceremonia resultó solemne, concurriendo a ella las sociedades obreras, económicas, políticas y recreativas con sus respectivos estandartes.

Terminadas en San Sebastián las negociaciones entre la Diputación y varios particulares, ha regresado a Mondragón el reverendo padre fray Benito Menni, general de los hermanos hospitalarios de San Juan de Dios, quienes bajo el patronato de las diputaciones vascongadas van a fundar un establecimiento para alienados de uno y otro sexo en el balneario de Santa Agueda. La escritura ha sido firmada ya.

Por individuos del cuerpo de Seguridad vestidos de paisanos, durante la pasada semana, fueron conducidos a los asilos 164 mendigos de ambos sexos, por implorar la caridad en la vía pública.

PASTORAL

Acercos de «La oración mental ó meditativa», ha publicado el señor obispo de Palencia una interesante pastoral dividida en siete capítulos, haciendo constar que para vivir el hombre la vida racional, ha de tener ideas y conceptos exactos y fundamentales de la vida del alma y de la religión verdadera.

Dice que la Iglesia nunca reprochó ni reprobará los esfuerzos que ha hecho la inteligencia humana para descubrir leyes y arcanos secretos a la naturaleza, lo que la Iglesia desea, porque esa es la voluntad de Dios, es que no se detenga la inteligencia

humana en el umbral de la puerta, sino que penetre y avance con la luz de la fe, sin prescindir de la razón. hasta descubrir los atributos de Dios en todos los seres de la creación, ya que tanto está preparando creación, ya que tanto está preparando su omnipotencia é infinita sabiduría.

Manifiesta que Jesucristo nos invita a que tomemos en nuestras manos de continuo el gran libro de la naturaleza; y como el hombre constituyó una gran parte de él, sin salir de nosotros mismos y estudiando nuestro ser, nuestro origen, nuestros destinos, nuestras facultades y las operaciones y los actos de las mismas, tenemos abundante materia para que el fruto de nuestras meditaciones sea provechosísimo a nuestro espíritu.

Por eso, añade, comienza sus ejercicios espirituales el gran maestro de la vida del espíritu, San Ignacio de Loyola, con lo que llama él «meditación del principio y fundamento» para que ha sido eriado el hombre.

Cita lo que el apóstol San Pablo dice de «que toda escritura divinamente inspirada es útil para reprender, para corregir y para instruir en la justicia, a fin de que el hombre se perfeccione en toda obra buena».

Para lo cual, y aparte de las sagradas escrituras, cuentan por millares los libros que pueden y deben ser leídos con fruto y gran provecho, sobre todo en nuestra católica España que, como ninguna otra nación, puede ofrecer rica variedad de exquisitos manjares para el espíritu, para siempre en el de estos libros brillarán para siempre en el refulgente cielo de la Iglesia.

Religiosa que los pueblos que no quieren oír la voz amorosa del Señor invitándolos a santificar sus almas, caerán irremisiblemente en la profunda sima de las humillaciones y de las desgracias; y termina exhortando a penitencia: al alma, para que no se olvide de su noble destino y de su misión en la tierra; a la sociedad, para que vuelva a su centro, que es Dios; a España, tan agitada y atribulada por los castigos que sobre ella pesan; a los pueblos católicos para que atiendan, sobre todo a los sagrados intereses de la religión, único modo de poder disfrutar de paz y de abundancia, y a todos, en fin, para que podamos vivir en completa unión y caridad perfecta.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Cartagena.—En el teatro Principal ha inaugurado sus tareas la compañía dramática que dirige el primer actor D. Francisco Fuentos.

Las obras elegidas para debut fueron El estigma, de Echeagaray y el bonito juguete de los hermanos Alvarez Quintero, La reina. Hubo muchos aplausos para todos.

Castellón.—Una compañía cómica, bajo la dirección del popular actor valenciano D. Manuel Llorens, ha debutado en el teatro Principal.

Manzanera.—Bajo la dirección del primer actor D. Juan Campos, ha empezado a actuar una compañía dramática.

Badajoz.—Se ha estrenado por la compañía que dirige el Sr. Palanca el bonito,

juguete cómico del Sr. Abati La enredadora, habiendo sido muy aplaudido.

CHARADA

«Sentado en una mecedora y en dos días la noche toda, Juan se pasó la de boda cuando casó con Inés. El se encontraba en un potrero corrido y avergonzado, después de haberse fugado su Inés querida con otro. Mas hoy Juan se lo agradece con todo su corazón, lleno de satisfacción puesto que Inés no parece.»

La moraleja del cuento que acabo de relatar, todo es la puede decir, que es un hombre de talento.

Solución a la anterior: ACHAQUE.

Avisos útiles.

Corona fina, artística a precio económico es el triunfo obtenido por su propia fabricación de la casa G. Kuhn, Cruz, 42, dando a conocer desde mañana las nuevas tarifas.

Resultado de los adelantos de su propia fabricación presentará mañana las nuevas tarifas de precio de sus hermosas coronas la casa G. Kuhn, Cruz, 42.

Espectáculos para el día 7

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—8 1/2.—(12.) Lunes clásico.—María del Carmen.—Almuerzo y comidas. PRINCESA.—8 1/2.—T. 2.ª.—La corte de Napoleón. FARISE.—9.—F. 156 de abono: 6.ª de la 6.ª serie.—Turno par.—Los hijos del batallón. ZARZUELA.—8 1/2.—La viejecita.—La guardia acorralada.—La buena sombra.—El señor Joaquín. LARA.—8 1/2.—F. 20 de abono.—T. 2.ª imp.—Las recomendaciones.—La marquesita.—La chismosa.—(Segundo acto de la misma).

APOLO.—8 1/2.—El reloj de cuco.—Las niñas desventuradas.—La revoltosa.—El sarto de la lidra. MARTÍN.—8 1/2.—La marcha de Cádiz.—S. M. la tirole.—De la noche a la mañana.—(Segundo acto de la misma).

Proyección de las películas animadas (Alcala, 15, bajo).—Sesiones diarias de 8 a 7 de la tarde y de 8 1/2 a 12 de la noche. SALON MURILLO (Alcala, 14 y 15).—D. 9 a 1 noche, tiro al blanco por distinguidas señoras. Apuestas mutuas. SALON PEDAL.—Carreras diarias de 4 a 8 tarde y de 10 a 1 noche.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL LUNES 7 DE MARZO

BOLETIN religioso del día 7

Santos del día 7 de marzo.—San Tomás de Aquino, doctor; Santa Perpetua y Felicitas, mártires; San Gaudioso, obispo y confesor; San Pablo de Lebda; San Equicio, abad; San Teófilo, obispo; y San Gubulo, mártir. Sol sale a las 6:26; se pone a las 6:58.

Cultos para el día 7

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las parroquias de Santo Domingo (barrio de Salamanca) y habrá solemnemente función a Santo Tomás a las nueve y media, y por la tarde, a las cuatro, rosario, sermón que dirá el P. Félix López, Santo Dios y reserva. En San Pascual, Eucaristas, Reparadoras y Carboneras, jubileo perpetuo. En la Latina continúa el novenario a Nuestra Señora de las Angustias, siendo orador D. Francisco García Muñoz.

En San Ildefonso las predicaciones anunciadas, miércoles todo el día y el Miércoles a las cuatro y media, siendo orador el Sr. Quintana.

En la iglesia de la Compañía ejercicios para señoras a las diez de la mañana, y a las cinco y media predicará el P. Alonso.

En el Cristo de San Gines, al anochecer, los anunciados, y dirá el sermón el Sr. Quesada.

En el Carmen, a las once y media, Via Crucis. La misa y oficio son de Santo Tomás de Aquino.

Visita de la corte de María, Nuestra Señora de la Divina Esperanza en San Martín y San Millán.

En el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, calle de Garcilaso (Chamberí), a las cinco de la tarde habrá exposición de S. D. M., rosario, visita y bendición, terminando con un cántico a la Virgen.

Banco de España.

Los interesados que tengan en depósito en este Banco obligaciones de la Villa de Madrid, pueden presentarse en las Cajas del mismo desde el día 7 del actual de once de la mañana a tres de la tarde, a percibir los intereses venidos en 1.º de agosto último. Madrid 5 de marzo de 1898.—El secretario Juan de Morales y Serrano.

Benevolencia.

En la casa de socorro particular del barrio de la Salud (Guindalera), se han prestado en el mes de febrero los siguientes servicios facultativos:

Asistidos en la consulta pública y en las 315.454 accidentes quirúrgicos, asistencia, 2; asistencia domiciliar, 85. Total, 403.

Déuda pública.

Pago y entrega de valores. Día 7 al 11.

Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, de la emisión de 1892, expedidos en equivalencia de los de 1852 y 1889, presentados al cony con números 1 al 9.941.

Día 8. Pago de intereses de acciones de Obras públicas y de carreteras de 84 millones del semestre de 1.º de enero último y anteriores, y de 55 y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre últimos, facturas presentadas y corrientes.

Día 9. Pago de intereses de inscripciones del semestre de 1.º de julio de 1887 y anteriores, facturas presentadas y corrientes.

Día 10. Pago de intereses de todas las clases de Déuda del semestre de 1.º de julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras é inscripciones), atrasados de 1.º de julio de 1874 y anteriores, y reembolso de títulos del 2 por 100, amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

El llamado en anuncios anteriores por cinco vencimientos y por material del Tesoro, y resguardos de residuo del empréstito de 175 millones de pesetas que no se hayan presentado al cobro.

Día 11. Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior de la emisión de 1882, procedentes de conversión del 3 por 100; ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100, que no se hayan recogido, a pesar de los llamamientos hechos al efecto.

Idem de valores originados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Monte de Piedad.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros 829.174 pesetas, por 8.156 impositores, de las cuales son nuevas 885, y se han satisfecho en los días 4, 5 y 6 del actual, 249.572 pesetas, a solicitud de 552 impositores, 205 de ellos por saldo.

Vacunación.

En el Instituto de Vacunación, calle de Valverde, 30 y 32, se vacunan y revacunan directamente de los cuarteles el martes, de dos a tres de la tarde, gratis a los pobres.

Reuniones.

La Academia Médico-quirúrgica Española celebra sesión pública mañana lunes, a las nueve de la noche, en su local, Montaña, 23, bajo, continuando la discusión pendiente de los casos presentados por los señores Calderón, Rueda, Cisneros y Yáñez.

MUEBLES

Establecimiento, tapicería, colchones, alfombras, bañeros, muebles de carpintería, Infantes, 34.

Ocasión

Venta de un burro semental, joven, buena talla, primerizo, de bonito pelo; para tratar dirigirse por correo a D. Esteban García, provincia de León, Sabagún, Salices del río.

Se compra

casas baratas. Escribir lista Corrección, número 6126, diciendo precio, pies, calle y número.

DICIONARIOS GLENET

Han llegado los modelos 1898 de la célebre fábrica GLENET. Número 4, 500 pesetas. Num. 2, 400 pesetas. Detalles en la Sucursal Española, Arenal, 22.

VENTA

Una casa en Alicante, calle de la Princesa, número 17; 16 tablas de tierra en Orihuela; 23 en Codos de Segura; 53, con dos molinos, en Rojas.

Barán razón en esta corte, calle de Alcala, número 91, segundo de izquierda.

Gabinete

Y ALCOBA EXTERRIOR. Peligros 3.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PUNTOS EN QUE SE HALLA DE VENTA EN EL EXTRANJERO

LISBOA..... Sra. Repullés, rua Aurea, número 146.

PARIS..... D. Adriano M. Lanuza, rue Le Pelletier, 30. Mme. Veuve Roussin, kiosque 44, boulevard Montmartre. Mme. Michel, idem 131, idem des Capucines. Mme. Veuve Drillien, idem 46, id. Montmartre. Mme. Schneider, idem 50, idem id. Mme. Lapointe, idem 213, idem des Capucines. Mme. Lemaître, kiosque 34, boulevard des Italiens. Mme. Allanne, kiosque 172, rue Saint-Lazare. Mme. Denac, kiosque 246, boulevard des Capucines en face la Grand Hotel.

BIARRITZ..... Mr. Victor Benquet, librairie.

TOULOUSE..... Mr. Sanvoisin, kiosque de journaux allei Lafatayate.

TANGER..... R. Orive, Bodega Española.

GIBRALTAR..... D. Luis González.

BORDEAUX..... Mr. F. Ballongue, 6, Place des Capucines.

Almoneda

salón, gabinete, despacho, comedor, alcaza Luis XV, espejos y mesa de billar. Zarzilla, 27, bajo.

PIANOS

Estela-Bernareggi y otras marcas. Precios sin competencia. 28, BALLESTA, 28.

EL RELÁMPAGO

Producto sin igual, para limpiar los suelos de madera, hules, baldos, mozos, muebles, cerros, etc. Hay color negro, color limonillo y natural. Botas a 2,50 pesetas. Pelos, papeles, medias, guantes y cepillos para frotar, escobas, cera, etc. Precios y surtido sin igual en el único depósito: Droguería Moreno Mayor, 35, esquina.

OCASIONES

Se compran: 1.º un caballo semental, joven, buena talla, primerizo, de bonito pelo; para tratar dirigirse por correo a D. Esteban García, provincia de León, Sabagún, Salices del río.

Se compra

casas baratas. Escribir lista Corrección, número 6126, diciendo precio, pies, calle y número.

DICIONARIOS GLENET

Han llegado los modelos 1898 de la célebre fábrica GLENET. Número 4, 500 pesetas. Num. 2, 400 pesetas. Detalles en la Sucursal Española, Arenal, 22.

VENTA

Una casa en Alicante, calle de la Princesa, número 17; 16 tablas de tierra en Orihuela; 23 en Codos de Segura; 53, con dos molinos, en Rojas.

Gabinete

Y ALCOBA EXTERRIOR. Peligros 3.

UNA JOVEN DE BUENA FAMILIA

desearía colocarse para acompañar a una señora ó cosa análoga. Razón: Palma Alta, 39, dup., portería.

ALMONEDA: GABINETE ALPT.

Alcaza con piedra 70; armario luna 70; mesa comedor cuadrada 20; multitud de muebles a precios baratísimos.—Llorente, 9, pral.

ALMONEDA: SALÓN, GABINETE, ALCAZA, comedor y juego de alcaza. Hortaleza, 61, 1.º izq.ª

Máquinas

para hacer medias. FUERTES, que tenía el despacho en la calle de la Montera, 20, se ha trasladado a la de San Bernardo, pral. 5, pral., donde sigue vendiendo estas máquinas.

JABON

Núg. 1123.—E. Esparteros, 4.

ANTIGASTRÁGICO ATEMPERANTE

de Castaño y Alba, médico y farmacéutico. Poderoso remedio eficaz é infalible. GERARDO SEGURA Y RADICAL.

LA SEÑORA

DOÑA MONTILDE ABELLA Y CASARIEGO VIUDA DE BOUVIER ha fallecido el día 5 de marzo de 1898, a las once de la noche, de una época de haber recibido los Santos Sacramentos.

LA SEÑORA

Sus deseara sus hijos la Excm. Sra. D.ª Clotilde Bouvier de Martín Luna y D. Alfedo, hijos políticos del Excm. Sr. D. Justo Sobrinos y de sus parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del corriente, a las diez de su mañana, desde la casa en la calle de Fuencarral, 74 y 76, al cementerio de la Sacra. natal de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.

LA EXCM. LA SEÑORA

DOÑA MARÍA CARRO Y SZECHENYI DUEÑA DE SOTOMAYOR, NI NUESTRA DE CASA-TRUJO, ETC., DAMA DE S. M. LA R. NINA NUESTRA SEÑORA falleció en su casa de Arba, Venen, en San Sebastián, el 7 de setiembre último, a las nueve de la noche.

R. I. P.

El duque de Sotomayor, viudo; sus hijos, madre, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebran el día 7 del corriente en las iglesias de la Pontificia de San Miguel (antes San Justo), San Pedro, San Gines, Monserrat, Capuchinos (Jesus), Calatavaya Góngoras y en la residencia de PP. Carmelitas (calle de Don Evaristo), serán aplicadas por el eterno descanso de dicha señora.

Los Cardenales Arzobispos de Valencia y Valladolid, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcala, Arzobispos de Burgos y Granada, Obispo de Vitoria, Barcelona, Sió y Domicópolis como don de las acostumbradas indulgencias a los fieles de la jurisdicción por los actos piadosos que ofreciere en sufragio de su alma.

PEDIR EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOS